

東征北伐抗日反共（下）

劉詠堯

檢討過去策勵來茲

我國在以往五十多年以來，一切表現，其優點固多，缺點也是不少。我嘗憶及在抗日獲勝之前，與還京稍安之後，黨政軍民各方所有政策與措施，值得虛心一一予以探討：

一、我們過去數十年中，討逆、戡亂、殺賊、剿共……誠不知犧牲了多少生命，損失了多少

錢財，浪費了多少物資，消耗了多少時間與榮譽。由於勇氣不足，決心欠堅，東跑西奔，未克貫徹到底，其結果所得實甚有限。

二、新生活運動：民國二十年，蔣公爲了使中國現代化，倡導新生活運動，一面振奮人心，一面改良國民生活與習慣、風氣。但我們粗心大意未能使新生活運動，日益普遍，逐漸加強，有助建國大業，其結果未能達到蔣公的期望。

三、蔣公於中華民國二十一年爲了安內攘外，鎮壓反動分子，強化革命陣營，指示黃埔軍校同學組織三民主義力行社，加緊戰鬪，時間不久，不僅社員克盡職責，效果大增，且優秀社員人數有加無減，漸已形成核心組織；此後增設革

命青年同志會和革命軍人同志會，以及復興社。

當時領袖經常召集各級幹部，訓示諄諄，期望殷切，大江南北，革命形象，風起雲湧。因之，反革命勢力，日漸消沉，無法存在，這是革命史上最重要之一頁。結果由於日寇侵華，步步進逼，官僚政客投機取巧，時勢漸生變化，力行社及其以下各級外圍，遂在不利影響之中，祇有停頓而已。

四、民國二十五年，當委員長蔣公由南京飛抵西安指揮國軍清剿共軍時，詎料張學良與楊虎城等和共黨勾搭，不顧領袖安全，限制領袖行動，此一消息立即傳至南京，全國人民異常震驚。是時中央黨政軍各方負責人員，及我黃埔軍校出身的所有將領，百計千方，一面申討痛斥張逆良反動行爲，同時呼籲務必保護蔣公平安，一面從事各種方法予以有力營救。幸而張學良尚有少許天良，愧悔交集，獲得蔣公俯允，護送回京。

五、三民主義力行社停頓不久，中國國民黨年歸併國民黨，以期統一革命陣容，早日完成國民革命使命。

——黃埔建校六十週年的回顧與前瞻

義青年團，以訓練全國青年，使其認識主義，服膺國父遺教，爲主義而奮鬥。青年團於二十七年七月九日正式成立，至三十二年三月二十九日，舉行青年團第一次全國代表大會於重慶。蔣公鄭重昭示，謂三民主義是國家的靈魂，中國國民黨是國家的動脈，而三民主義青年團是動脈裏的新血輪。青年應自勉爲民族文化之繼承人，國家前途之創造者，精勤進修，自立自強，力圖自救，其期望之殷切若此。那一年，政府爲了紀念先烈，策勵青年，特定三月二十九日爲中國青年節。

三十三年乃有十萬知識青年從軍的壯舉。黨和團在抗戰時期都盡了最善之努力，使抗戰在萬分艱險的局面中堅持到底，得到了最後的勝利。知識青年從軍與青年團之結合全國青年，此偉大計劃與嚴密組織，不但使中外人士觀感爲之一新，卽工作成績，表現優異，尤足引人警惕。不久，於三十二年團長蔣公認爲革命組織必須儘速結合，不可長久分離，遂於三十四年決定將三民主義青年團歸併國民黨，以期統一革命陣容，早日完成國民革命使命。

政府有關方面決定整軍。是時必須一面加強軍隊訓練，一面儘速消滅共軍叛亂，藉以達到保全抗戰勝利，鞏固國內安定的目的。但是由於有關方面在進行整軍時未能妥善安置編遣軍官，更未能收編偽軍妥加安置，使得被裁減的官兵，投入共軍，被共軍全數收留，成為他們新增的戰鬥力量，最後造成我弱敵強，敵勝我敗。

七、民國三十五年，美國曾派馬歇爾來華，負促成國共和談與合作之責，蔣公常住廬山處理國事；馬歇爾存心不良，祇顧共黨利益，對我方外交使用種種壓力。那時所謂「馬歇爾九上廬山」，無異幫助共黨壓抑國軍；結果，共黨奸計得逞，而馬歇爾也就揚長而去。

八、我們爲了行憲，必須選舉中央民意代表，包括國大代表、立法委員及監察委員，在選舉進行中，由於許多人祇顧及個人成敗，不顧整體利益，更由於共黨及其同路人之挑撥離間，致使若干省市派系紛歧，糾紛迭起。結果全民精神渙散，損兵折將，全國逐漸呈現於潰裂狀態之中。

總之，我們在抗戰建國的過程中，由於革命領袖蔣公介石的英明領導，由於軍校同學的奮鬥犧牲，擊敗頑強敵人日本帝國主義，有輝煌的成就，我軍校同學先烈，更有許多豐功偉績，令人無限崇仰，然亦有祇就片面，不顧長久，更因勝利復員由於俄國扶植中共，我們寬縱中共，讓中共掌握機緣，僥幸成功，我們遭到挫敗，陷於泥淖，不克自拔。今後我們應如何力謀改進，東山再起，亦是我們黃埔全體同學責無旁貸不可忽視的

重大問題。

世界第二次大戰以九一八事變爲其導火線，日本宰割我東北，起源於旅順、大連租借地。以旅、大爲其吞吐口，乃有南滿鐵道的經濟侵略，日本軍閥進而併吞整個東北。所以旅、大問題乃是東北問題的癥結所在。想不到就在抗戰勝利那一年，英美蘇三國雅爾達秘密協定，把我國旅大港口和東北鐵道的特權，從日本帝國主義手裏轉讓於蘇俄帝國主義，出賣了盟友，犧牲了中國，這是國際間最不道德的舉動，也是一页最可痛心的歷史。

雅爾達協定違背了美國傳統的外交原則，即門戶開放的原則，亦且違反了一九四三年十二月開羅會議東北失地歸還中國的宣言。美國與日本的戰爭，雖然原因非一，但是東北問題，無疑是兩國交戰的主要原因。在擊敗日本以後，美國卻把東北輕輕地拱手讓人；中美兩國爲反侵略而並肩作戰，後來美國不惜列肉補瘡，慷他人之慨，這簡直是一件不可思議之事。今日中國大陸淪於民族叛徒朱毛共黨之手，當然是由於蘇俄進軍東北，支援中共，擴大叛亂所造成的悲慘史實。

就戰略形勢而論，中國頭等重要的問題是東北，東北頭等重要的問題是旅、大。旅順和大連在經濟上是東北大陸的出口門戶，但其軍事上的形勢，控登州海峽，扼渤海咽喉，實與整個華北安危有關。從前拿破崙曾稱土耳其的君士但丁堡（現改爲伊斯坦堡）爲歐洲的關鍵，君士但丁堡的進步繁榮，最後必然實現蔣公的召示「消滅共

大在東亞之地足與君士但丁堡相比。旅、大之得失，關係於中國的存亡禍福；中國的命運影響於整個遠東的前途。這些事實，經過中國八年抗戰，及戰後八年冷戰和熱戰的教訓，已爲世界有識之士所公認。

重建政府堅定國策

自從民國三十八年十二月，大陸淪陷，政府遷臺，把臺灣寶島建設成爲堅強的自由堡壘，來保障全中國以及世界的自由。三十九年三月一日，總統蔣公介石在臺北復行視事，繼續行使職權。蔣公對我自由中國在國際反共陣線所處的地位，曾剝切地說道：「我們不怕國際形勢如何黯澹，不顧大陸共匪如何猖狂，卻毅然決然的要在臺灣重建中華民國的政府，實施我們中華民國的主權，確保我們中華民國在國際上應有的地位。」回溯大陸失敗，退守臺灣初期，人心惶惶，局勢異常危急。蔣公於危疑震撼之中，應全國人民的要求，毅然復行視事，以臺灣爲中興基地，團結海內外愛國同胞，決定了反共抗俄的國策，於是國家有了堅強的領導中心，使得全體軍民精誠團結，堅苦奮鬥，奠定了確保臺灣反攻大陸的基礎，同時獲得了國際間的瞭解與援助。

蔣公高瞻遠矚，認爲臺灣所具備的條件，一定可以成爲中興復國的基地。早在民國三十六年來臺巡視時，就在日記內寫過：「只要有了臺灣，共產黨就終必被消滅。」三十多年來復興基地的進步繁榮，最後必然實現蔣公的召示「消滅共

確保臺灣反攻大陸

蔣公在民國三十九年復職伊始，即以「確保臺灣，反攻大陸」為施政中心任務，並宣布五大方針：一、穩定物價。二、整飭軍紀。三、安定社會。四、團結內部。五、建立民主制度。

自民國四十年起，蔣公再指示行政院施政方針，應由「保衛臺灣」轉為「建設臺灣」。從此臺灣不但成為太平洋上光明自由的燈塔，世界反共的前哨，人類自由的象徵；同時各項建設日益進步，社會安寧，民生樂利，朝向三民主義模範省的光明大道邁進。

近三十多年來，臺灣已經完全改變了面貌，經濟發展突飛猛進，農村富庶，都市繁榮，社會安定，人民安居樂業，生活幸福美滿。臺灣已成了人間的樂土，與一窮二白的大陸中共暴政，誠有天壤之別。

蔣公之終能使得國家轉危為安，主要的是由於能够「處變不驚、莊敬自強」。他不慌不忙，把黨務、軍事、政治，從頭重新做起。

在黨務方面：團結中國國民黨同志，吸收優秀人才，於三十九年八月成立了中央改造委員會，以陳誠、蔣經國等人為委員，選拔張其昀為秘書長，提高了黨的學術性與道德性素質。使得在三十七、八年分崩離析的黨，又成為一個朝氣蓬勃，努力向上的黨。當時為加強黨的訓練工作，先後成立了革命實踐研究院於陽明山，設分院於木柵，院長一職由總裁蔣公親自兼任，分別調訓中央級及省級高級幹部同志，加強為民服務。

蔣公曾指示臺灣省政府主席、教育廳長與臺北市

春季，海、陸、空三軍全面展開整建工作，加強政治教育，發起克難運動，全部國軍迅即完成現代化之精密軍事體制，保衛金馬臺灣固若金湯，成為每戰必勝的勁旅。曾在東北苦戰的部隊，及在山東百戰餘生的部隊，在江西臨時徵訓的部隊等，到了臺灣金馬以後，就很快的在蔣公領導之下，作出驚人戰績，並不斷在進步，成為今日亞洲最精良的軍隊之一。

在政治、經濟、工業、教育等方面；政治，是管理衆人之事。衆人之事是什麼？是管、教、養、衛；而教、養二者最為重要，所包括的是有

關食、衣、住、行、育、樂的事。其中，食、衣、住、行是經濟；而育、樂是教育。於經濟方面，臺灣金馬地區的人，在食、衣、住、行方面的需要都已獲得了相當的滿足。這些，是由於在農業

上既有三七五減租與收買超額耕地，廉價放領，以達到國內「耕者有其田」的政策為目的之各種措施；又有一連串的普及於每個農村的農業科學化的新政。所以，佃農成為自耕農，自耕農成為

我們的社會，是真正開放的社會，沒有法律上的階級，更沒有什麼階級鬭爭。我們當然也有貧富之差距，然而沒有「赤貧」，沒有「乞丐」。前任副總統謝東閔先生在臺灣省主席任內，推行了「小康運動」，曾經收到了相當效果。

我們有足够的力量，支援大陸上不願做牛馬奴隸的全體同胞，幫助他們爭回自己的自由，光復我們錦繡的大陸河山。

蔣公早年立志革命，中年戎馬半生，到了晚年卻由絢爛入於平淡，然而在晚年所成的卻全部是腳踏實地，一點一滴的，替中華民族的復興，以三民主義統一中國，奠定了堅固的基礎。不幸蔣公於民國六十四年四月五日崩逝，全國人民聞訊哀號痛哭。

蔣公的喪禮空前的莊嚴隆重，送殯的人潮擠滿了所經的廣場和道路。沿途人民扶老攜幼，伏地號哭，痛失英明的領袖，國家的救星。蔣公的

英靈將永遠與國人同在，引導我們完成他光復大陸國土的未完遺志。

蔣總統經國先生昔自俄國學成返國，未幾，即值抗日戰爭爆發。斯時擔任江西省保安處新兵督練處處長、江西第四區行政督察專員，兼贛縣縣長，並任三民主義青年團江西支團主任；繼而調任中央幹部學校教育長、青年軍政治部主任。抗日勝利後，出任外交部東北特派員。民國三十七年，政府改革幣制，曾任上海區經濟管制督導員，安定物價，卓著功效。

民國三十八年來臺後，出任中國國民黨中央改造委員會委員，三十九年至四十三年，曾擔任國防部總政治部主任，並在民國四十一年，中國青年反共救國團成立時兼任主任；四十五年出任行政院國軍退除役官兵輔導委員會主任委員，輔導退除役官兵自立謀生，使退除役官兵均獲得適當的職業與妥善的安置；四十七年擔任行政院政務委員；五十三年，膺命出任國防部副部長，並兼任國防會議副秘書長；五十五年，接長國防部；五十八年行政院改組，任副院長，直接主持財經會報，並兼經合會主任委員。這幾個機構所負責的都是關係國計民生，對促進國內經濟成長，有極大貢獻。

他常與各階層人士接觸，深知民間疾苦。在「工業與農業並重」的原則下，行政院確立許多便利農民、減輕農民負擔的措施。民國六十一年六月，復由執政黨征召出任行政院長，當時，國際局勢動盪不安，姑息氣氛瀰漫，他處變不驚，力挽狂瀾。六十二年底，我們再遭受國際經濟不

景氣的衝擊，他領導各級行政官兵，以腳踏實地穩紮穩打的經濟方針，使我們度過了世界性的危機，並建立了大有為政府，帶動了政府的全面革新，促進了經濟的持續成長，推動十大建設，提高了國民生活水準，使國家逐漸走上現代化，促使社會趨於安和樂利。

全國民眾對總統蔣經國先生的愛戴早已蘊之於心，播之於口。經國先生主政以來，常常利用星期假日，訪問農村、漁村、工廠和離島，足跡遍至臺灣金馬各個角落，勤求民隱，解決民間疾苦。他惠及廣大民眾，事例不勝枚舉；由學生月票不加價，以至補貼黃豆、小麥等食糧的進口價格，以減輕民眾負擔，都是造福升斗小民的德政。他能如此體念時艱，為國家人民謀福利，實由於其内心蘊藏著對國家、對歷史、對人民強烈而堅定的責任感。他經常服膺的座右銘是先總統蔣公的兩句遺言：「以國家興亡為己任，置個人生死於度外」。他在國民黨第十一屆全國代表大會中，曾勉勵全黨同志：「大家都要以復國尖兵自居，以建國的工人自命，以革命的聖人自期許。」

秉持黃埔革命精神

民國六十三年間，世界爆發能源危機，造成全球性經濟衰退，歐美工業先進國家都難於應付經濟危機，我國方在發展之中，豈容遭受此重大打擊！幸賴我政府肆應有方，全國民眾刻苦自勵，卒能轉危為安，成為遭受影響最小的國家之一；且十項重要建設穩健進行，依次完成，經濟型態更向上提升，經濟復甦亦較其他國家為速。在

外交方面繼中共混入聯合國之後，美匪進行勾搭，日本暨世界若干非共產國家紛紛與中共建交，迫使我國處於孤立態勢。所幸政府處變不驚，慎謀能斷，一面維持與國，鞏固邦交，一面多方擴展非共產國家間的實際關係，諸凡經濟、文教各種交流活動，反較前更趨活躍。對外貿易年有增加，僑外投資鉅額湧進，中共意圖孤立我們的詭計已徹底宣告破產。

至於臺灣地區同胞生活水準之提高，文化教育、醫療衛生事業之策進，均獲顯著績效，已為世界輿論普遍讚揚。

這些突破，這些特殊的成就，都是政府與民衆結集心力血汗，團結奮鬥的成果。領導這種努力邁進克服困難的關鍵人物，就是我們的總統蔣經國先生。

慶幸經國先生連任第七任總統，我全體黃埔同學以秉持黃埔革命精神，繼續服從經國先生的領導，更應牢記他的殷切昭示：「我們的國家在不斷的壯大和進步之中，我們的社會也在不斷繁榮和發展之中，我們反共復國的前途已是光明在前，勝利在望。可是，我們面臨的環境仍是相當艱難的、困苦的；而且我們越進步，敵人謀我之心也就越加積極。因此，我們絕不能以目前的成就為滿足，而必須加倍提高警覺，加倍奮發圖強，認真實踐『勤儉建軍』，厚植國力，增強戰力，方能克服一切困難，戰勝一切敵人，就在這中華民國七十年代，摧毀共產暴政，完成以三民主義統一中國的神聖使命。」

承先啓後復國興邦

在我們慶祝陸軍軍官學校成立六十週年大會之時，我要重複補充我的意見：我們本校先期同學和現在後期同學以及包括海空軍各校同學共計約六十萬人，對國家的努力與奮鬥，事不可停，功不可沒，我們尤須在老校長蔣公革命遺訓，崇高人格長相左右，繼續影響之下，以虔誠的心情與

共勉的勇氣，承先啓後，復國興邦，突破大陸黑暗局面，開展世界光明坦途，仰無愧於天，俯不怍於人，相信不久將來必能達到徹底成功的目的。我們尚須瞭解，中華民國地位在世界上正是砥柱中流，至為重要，爾後年年，實為旋乾轉坤時刻。

目前世界人類已面臨威敗利鈍，生死存亡的關頭，中共謀我日亟，統戰威脅，將更無所不

力謀團結，加速奮鬥，結合有形無形力量，以鞏固復興的根基，藉使臺澎金馬更堅強，更安定，更祥和，更富足，更自由與繁榮，在此更加深黃埔陸海空軍幹部訓練，發揚黃埔革命精神之同時，必須導發大陸反共革命，策進以三民主義統一中國，弘揚世界，化解核子毀滅浩劫，增進人類全體幸福，實現世界永久和平。（完）

萬墨林著 滬上往事 第一、二、三、四冊出版

合售新臺幣貳百捌拾元

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷闊富，自少年時期即為滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭祕的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後為中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅。每冊柒拾元合售貳佰捌拾元請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

中外文庫 古典小說述評 再版訂 王止峻著

本書係前北平晨報記者、太原戰地日報社長、現任國民大會代表王止峻先生精心傑作，評述古典小說，褒善貶惡，精彩百出，要目有；兒女英雄談紅拂。明皇環妃長生殿。風流韻事綉襦記，亘古戀曲牡丹亭，蔡中郎與趙五娘。千古絕唱話西廂。紅線盜盒傳千古，楊顯之瀟湘夜語等篇。增訂再版定價台幣柒拾元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。